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Marzena Okła-Drewnowicz

DS.WMM.4510.12.2025
Warszawa, 21 maja 2025 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 9480 z 29 kwietnia 2025 r. Pana Posła Janusza 

Cieszyńskiego w sprawie opieki długoterminowej i braku realizacji zapowiadanych reform, 

proszę przyjąć poniższe informacje. 

Potrzeba zmian w systemie opieki długoterminowej została zaakcentowana w Krajowym 
Planie Odbudowy i Zwiększania Odporności (KPO). W reformie A4.6 „Wzrost 
współczynnika aktywności zawodowej określonych grup poprzez rozwój opieki 
długoterminowej” w kamieniu milowym A70G wskazane są do realizacji m.in. następujące 
działania:

 opracowanie i uchwalenie ustawy, która zdefiniuje m.in. pojęcie opieki 
długoterminowej wspólne dla systemów ochrony zdrowia i zabezpieczenia 
społecznego, opiekuna nieformalnego i opieki nieformalnej, a także określi podmioty 
odpowiedzialne za koordynację tej opieki, czy sposób jej monitorowania;

 przygotowanie dokumentu, w którym zdefiniowane zostanie pojęcie jakości w opiece 
długoterminowej w obu systemach, a także wskazanie systemu monitorowania jakości, 
gromadzenia danych i ich wykorzystania;

 realizacja przeglądu wydatków na opiekę długoterminową, w celu oceny efektywności 
wydatków publicznych w tym obszarze i zaproponowanie rozwiązań budżetowych 
zapewniających stabilność fiskalną systemu.

Powyższe działania pozwolą na identyfikację obszarów wymagających zmian i usprawnień, 
a także na określenie metod koordynacji wsparcia w ramach systemu opieki 
długoterminowej w obszarze ochrony zdrowia i zabezpieczenia społecznego. Powinny one 
przełożyć się m.in. na poprawę dostępu do informacji na temat ewentualnych wolnych 
miejsc w domach pomocy społecznej, zakładach opiekuńczo-leczniczych i zakładach 
pielęgnacyjno-opiekuńczych, czy też lepszą koordynację wsparcia w ramach obu systemów. 

Mając świadomość sytuacji m.in. w zakresie dostępu do usług opieki długoterminowej, 
22 marca 2024 r. Premier RP ustanowił Międzyresortowy Zespół do spraw systemowych 
rozwiązań związanych z opieką nad osobami starszymi. Istotą prac zespołu, oprócz 
tworzenia propozycji rozwiązań legislacyjnych, jest również określenie mechanizmu 
koordynacji i współpracy między wszystkimi sektorami zaangażowanymi w opiekę nad 
osobami starszymi. W ramach Zespołu powołana została grupa robocza do spraw opieki 
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długoterminowej, w skład której wchodzą przedstawiciele Ministra ds. Polityki Senioralnej, 
Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej, Ministerstwa Zdrowia, Ministerstwa 
Funduszy i Rozwoju Regionalnego, a także przedstawiciele instytucji publicznych oraz 
organizacji działających w tym obszarze. Dotychczasowe prace grupy dotyczyły 
uzgodnienia najważniejszych elementów składających się na realizację kamienia milowego 
A70G KPO. W 2025 r. grupa skupia się także na innych elementach systemu opieki 
długoterminowej, np. dostępie do opieki instytucjonalnej świadczonej w ramach domów 
opieki społecznej, zakładów opiekuńczo-leczniczych, zakładów pielęgnacyjno-
opiekuńczych. 

W przypadku przepisów dotyczących standardów jakości opieki długoterminowej 
w ramach systemów pomocy społecznej i ochrony zdrowia, właściwym do udzielenie 
odpowiedzi jest Minister Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej oraz Minister Zdrowia. 

Jakość opieki długoterminowej oraz sposoby jej monitorowania są jednym z elementów 
reformy A70G KPO. W tym zakresie Polska powinna przygotować dokument w którym 
zaproponowana zostanie zharmonizowana definicja jakości opieki długoterminowej 
w ramach systemów pomocy społecznej i ochrony zdrowia, a także opis monitorowania 
i ewaluacji jakości, gromadzenia danych i wykorzystywania tych danych. W tym celu 
Minister ds. Polityki Senioralnej złożyła wniosek o wsparcie eksperckie w ramach 
Instrumentu Wsparcia Technicznego, zarządzanego przez Komisję Europejską. Wniosek 
uzyskał akceptację i od kwietnia 2025 r. rozpoczęła się realizacja projektu. Analizie 
zostanie poddana obecna sytuacja w zakresie monitorowania jakości w opiece 
długoterminowej w Polsce, zarówno w ramach systemu pomocy społecznej jak i ochrony 
zdrowia, rozwiązania międzynarodowe wraz ze wskazaniem dobrych praktyk, sposoby 
oceny i ewaluacji jakości. Zadania w ramach projektu zostały powierzone OECD. 

Realizowane są także prace związane z wprowadzeniem bonu senioralnego, który stanie się 
elementem opieki długoterminowej, uzupełniającym już funkcjonujące rozwiązania. Będzie 
to usługa o charakterze opiekuńczym organizowana przez gminę. Rozwiązanie zwiększy 
dostępność usług w ramach opieki długoterminowej w środowisku. 

Z wyrazami szacunku,
Marzena Okła-Drewnowicz
/podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/
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